



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

鄭啓樂

2025年4月3日

關注特定吸煙行為，減少二手煙影響

近年當局積極推行控煙，根據衛生局近日發布的 2021 年至 2023 年《預防及控制吸煙制度》跟進及評估報告顯示，自《控煙法》生效後澳門 15 歲及以上人口的煙草和相關產品使用率，由原先的 16.9% 下降至 11.6%，降幅約三成，成效十分顯著。

吸煙除了影響個人身體健康，二手煙亦會影響周遭，雖然本澳控煙頗有成效，但部分吸煙行為仍為居民詬病，如一直有不少居民反映的「火車頭」(即邊行邊吸煙)情況，現時公共地方控煙方式以劃定禁煙區為主，然而本澳地窄人多，經常出現吸煙者在禁煙區外合法吸煙的同時影響到途人的情況，尤其邊行邊吸煙時亦難以躲避，只能忍受二手煙的影響，其他行為如駕駛期間吸煙等亦有不同程度的安全隱患，有見及此，本人有以下建議：

1. 加強宣傳教育工作，除教育對於吸煙危害的認識等基礎措施外，亦可考慮以「吸煙是個人自由，但不該強加於人」的原則性概念，推動吸煙者遵守「吸煙禮儀」，引導吸煙者減少對他人的影響；
2. 加強推動戒煙服務，幫助吸煙者減少依賴，或結合一戶通、澳門衛生局資訊站等手機程式，推出協助戒煙的服務，更能主動推送相關資訊以及方便戒煙人士制定個人化的流程；
3. 研究特定吸煙行為進行修法的可行性，針對如「火車頭」、駕駛期間吸煙(將煙頭伸出車外或電單車駕駛者吸煙等)、排隊吸煙等行為進行管控；
4. 長遠而言，考慮推動室外大部分地區實施禁煙，並於指定範圍設置吸煙區的做法，平衡吸煙者與非吸煙之間的需求及影響。